

首经贸报

中共首都经济贸易大学委员会主管主办 校报编辑部出版 国内统一刊号:CN11-0968/(G)

2016年1月15日 星期五 第1期(总第491期)



首经贸2015年10大新闻揭晓



4-5版·十大新闻

我校召开深化综合改革试点工作会议专题会

2版·综合新闻



扫一扫,首经贸官微

编辑部电话:010-83952869
网络版:<http://xb.cueb.edu.cn>
Email:xiaobao@cueb.edu.cn
主编:付荷 一版责编:万陈芳

北京社科联党组书记韩凯一行来我校调研

2版·综合新闻

李涵:穷则独善其身,达则兼济天下

6版·校友风采

一心一“衣”,“简繁”不简

7版·首经贸创客

迈出学校国际化 办学第一步

20世纪80年代初,改革开放成为全国各项工作的主旋律,北京经济学院(首都经济贸易大学前身)也在这个时期开始逐步探索国际化发展道路,机缘巧合下,与日本流通经济大学结缘,使我校国际交流合作打开了一个崭新局面。

3版·首经贸记忆

我校召开深化综合改革试点专题会

本报讯 (记者殷晶晶)首经贸召开深化综合改革试点专题会,经济学院、工商管理学院和法学院三个试点学院领导作了关于深化综合改革试点思路和工作设想的报告。柯文进、王稼琼、王文举、丁立宏、王传生、朱玉华、徐芳等校领导参加会议。

经济学院院长郎丽华从学生国际化、教学国际化、科研国际化、教师国际化、学科国际化、国际合作项目六个方面介绍了经济学院深化综合改革的目标、存在

的问题及改革思路。

工商管理学院院长柳学信提出“坚持以国际认证促发展,全面建设成为国内一流、国际知名商学院”的综合改革目标,并从全力推进国际认证、深化人才培养模式改革、提升科研水平、优化师资质量、深化学院管理体制改革创新等方面提出改革措施。

法学院院长喻中提出了以“一人一课表”为核心的研究生培养机制改革和以“强化课程建设,深化分类培养”为核心的本科人

才培养机制改革设想,并提出把加强建设学科平台作为提升法学院综合实力的重要举措。

校党委书记柯文进听取试点学院汇报后指出,各试点学院初步形成深化综合改革方案,下一步要在改革任务、改革目标、改革措施、牵头领导、推进步骤等方面层层细化、抓紧落实,各职能部门要积极配合,聚焦改革重点和难点,敢于突破现有框架,进行有利于学校发展的尝试和探索,发挥试点作用,推进学校全面落实深化综合改革。

北京社科联党组书记韩凯一行来我校调研

本报讯 12月29日,北京市社科联党组书记、常务副主席韩凯一行来我校调研。会议由校长兼特大城市经济社会发展研究院院长王稼琼主持。

韩凯首先讲解了“十三五”期间北京科学发展规划与社科联的工作思路。他指出,“十三五”期间社科联发展规划要从学术、理论、智库三个方面着手研

究,围绕北京四个中心战略,形成“一体两翼”格局。要推进高等教育学术研究成果,促进学术活动,提升科研质量,推进学术生态建设,特别要加强国内外学术交流,将首都建成国际智库集聚地。

会议第二阶段为首都新型高端智库建设研讨。特大城市研究院常务副院长段霞汇报了研究院智库建设情况及下一步工作基本

思路。韩凯指出,研究院要从建设相对稳定、运作规范的实体非盈利机构,特色鲜明、长期关注的决策咨询研究领域,领军人物和核心团队等八个方面落实智库建设要求。

王稼琼指出,在“十三五”期间迈进新台阶、进入新征程,将是今后研究院的主要任务,也是今后我校智库研究发展的新方向。

(特大城市研究院)

王稼琼出席“京津冀协同发展智库”成立仪式并作主题演讲

本报讯 1月6日,由中国社科院主办、保定市人民政府承办的“第四届中国工业发展论坛——‘十三五’中国工业与京津冀协同发展”学术研讨会暨“京津冀协同发展智库”成立仪式在河北省保定市举行。校长王稼琼受邀出席会议并作了“财经类高校智库建设要持

续追求质量提升”的主题演讲。“京津冀协同发展智库”是由中国社科院牵头,首都经济贸易大学、天津财经大学、河北经贸大学,以及三地社科院等多家单位共同发起成立的,目的在于组织三地的智库力量,共同为京津冀一体化的过程献计献策,充分发

挥好智库联盟的作用。王稼琼从智库定位、成员来源、质量提升、发展潜力、质量保障5个方面,系统阐述了智库建设的思路、途径及容易产生的问题,并以我校为例分享了学校智库建设的经验做法和取得的成果。

(党政办公室)



近日获悉,校本部图书馆即将改建,改建期间,图书馆将增加读者借书量。2016年12月2日前,全校读者借书上限均增加至60册。图为学生正在借阅图书。
刘增荣/摄



一句话新闻

●经北京市血液中心、北京市无偿献血办公室推荐,近期,我校荣获由国家卫生和计划生育委员会、中国红十字会总会及中国人民解放军总后勤部卫生部联合授予的全国无偿献血促进奖单位奖荣誉称号,这是我校第一次获得该奖项。(校医院)

●1月2日至5日,由我校人事处负责组织,国际经济管理学院相关专业教师主要参与的海外人才招聘面试活动在美国旧金山举行。(国际经济管理学院)

我校召开校级领导班子和领导干部年度考核测评工作会

本报讯 (记者张佳宁)

根据市委组织部要求,1月15日,我校召开2015年校级领导班子和领导干部年度考核测评工作会。市委组织部宣教政法干部处胡佩尧出席会议,并对年度考核测评工作进行说明。全体校领导、校长助理、各单位正职领导、多方代表参加大会。大会由校党委书记柯文进主持。

柯文进代表学校领导班子作述职报告。报告指出,学校深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神,认真做好“十二五”收官之年各项工作,全面深化综合改革,着力推进依法治校,进一步加强党的建设,基本完成了年度工作要点中提出的任务,学校各项事业取得新进步,实现新跨越。

我校召开基层党建工作述职评议考核工作会

本报讯 (记者张佳宁)

1月8日,我校召开2015年基层党建工作述职评议考核工作会。市教育纪工委副书记刘钢出席会议。王稼琼、孙善学、杨世忠、丁立宏、徐芳、孙昊哲等校领导出席会议,会议由校党委副书记朱玉华主持。

从2015年起,高校校、院两级党组织书记普遍开展述职评议考核,本次学校述职评议考核是落实中央、市委要求的具体举措。考核工作会上,

25个基层单位党组织总结汇报了2015年作为基层党建第一责任人履职尽责的情况,存在的主要问题及原因分析等。

校党委书记柯文进对学校基层党建工作提出了具体要求。他强调,要加强理论学习,不断提高党建主体责任意识;要深化从严治党,把“三严三实”要求落到实处;要主动作为,进一步巩固基层党建基础;要敢于担当,着力破解重点难点问题。

我校召开校部机关等单位考核工作会

本报讯 (记者万陈芳)

1月8日,我校召开2015年校部机关各部门、图书馆、档案馆(校史馆)、校医院等单位考核工作会。柯文进、孙善学、杨世忠、丁立宏、王传生、朱玉华、徐芳、孙昊哲等校领导,校长助理戚聿东等参加了考核工作会。校部机关党委书记刘俊虹主持会议。

本次考核工作会主要对校部机关及其他单位整体工作进行考核,按照修订后的《处级单位、处级干部年度考核办法》,整体工作考核指标进一步细化,考核导向进一步明确。考核工作会期间,25个校部机关等单位负责人,结合自身工作汇报了2015年度的整体工作。

我校举办“日新奖励基金”签约仪式

本报讯 1月4日,首都经济贸易大学“日新奖励基金”签约仪式暨师生座谈会举行。

该项奖学金以首经贸老领导人陈日新命名,由85级企业管理专业研究生校友刘廷儒出资捐赠。校党委书记柯文进、纪委书记杨世忠参加会议。

会上,刘廷儒与柯文进共同签署了《捐赠资金协议书》。根据协议内容,刘廷儒捐赠一百万元人民币发起并设立“日新奖励基金”,每年产生的收益作为奖励金,其中60%用于奖

励教职工,40%用于奖励在校生。柯文进为刘廷儒颁发了捐赠证书。

柯文进对刘廷儒校友的捐赠表示感谢,并表示,陈日新在学校历史上办学最困难的时期,为学校的发展做出了很大的贡献,他一心为学校,从不计较个人得失的品质是学校宝贵精神财富,应该讲好陈书记的故事,用陈书记的事迹和高尚品格去教育广大的党员干部,激励大家为首经贸的发展继续做贡献。(对外联络合作处)



首经贸记忆

迈出首经贸国际化办学第一步

20世纪80年代初，改革开放成为全国各项工作的主旋律，北京经济学院（首都经济贸易大学前身）也在这个时期开始逐步探索国际化发展道路，机缘巧合下，与日本流通经济大学结缘，使我校国际交流合作打开了一个崭新局面。

无心插柳 喜结良缘

1984年初冬，经北京经济学院长沙福恒教授和时任日本国驻华使馆文化参赞大和先生的牵线，日本柔道代表团顺访了北京经济学院。这一看似与学校并无关联的访问，其实是一次投石问路的探索，率领该代表团的团长是日本流通经济大学校长（校长）佐伯弘治先生。时任北京经济学院院长谢锡迎热情接待了代表团，在会面中，两位院长共同表达了推进两校友好合作的强烈愿望。就这样，柔道代表团的来访成为了学校与日本流通经济大学建立友好院校关系的序幕。

其实，在访问我校之前，日本流通经济大学已经考察了北京多所高校，最终还是选定了办学特色、规模都与本校相当的北京经济学院作为合作对象。

1985年夏季，以佐伯弘治为首的日本流通经济大学代表团一行五人正式访问了我校。时任北京经济学院院长谢锡迎，袁永熙顾问，孙仲鸣、于涤副院长热情接待了代表团。时任院长办公室主任的刘建平与外事办公室主任刘希英负责此次接待工作。这次访问是我校首次接待国外代表团，学校也没有专门外事接待的基础设施，大家都感到了一定的压力。

刘建平至今还对这次接待任

务记忆犹新。在代表团到来之前，学校由院长办公室牵头，召开了联合会议，明确了任务，各负其责，学校还专门准备了一间办公室作为外事接待室，开始紧锣密鼓地改造，更换了沙发、地毯和窗帘。代表团到学院之后，双方就即将签署的协议进行了字斟句酌的讨论，双方达成一致后，北京经济学院即开始筹备协议签署事宜。与此同时，学校安排由刘建平陪同日方代表团前往古都西安参观。当时由于旅游资源有限，代表团被安排下榻在西安交大的外国专家楼。访问团参观了兵马俑、华清池、碑林等地，接受了一场中国传统文化的洗礼，双方也在游览中加强了沟通和交流。在这期间，还发生了一个小插曲。返程前一天，刘建平发现西安接待方忘记了预定代表团回国的机票，这着实给他出了一个难题，“当时给机场打电话，被告知第二天的机票已经售罄，我还是不甘心，立刻驱车赶到机场，发现还是没有余票，一想到签字仪式已万事俱备，只得代表团回国，我就更加心急如焚。”后来，刘建平突然想到了飞机还有头等舱，咨询之后发现果真还有余票，便当机立断买了票。日本代表团后来知道这件事之后，对校方的做事态度表示赞赏，更专门在北京找到了能做日本菜的

饭店宴请了校方代表。

在代表团去西安参观期间，校内也在密集筹备签约事宜。按照惯例，校方需准备中、日文协议文本，但在改革初期，一般的印刷厂都没有印刷日文的能力，北京经济学院更是没有计算机和打印机这些办公设备。为了制作一份日文的文件，刘希英骑着自行车跑遍了半个京城城，最终，找到了北京外文印刷厂，才按时将印刷精美的协议书摆在了中日两校校长的签约桌上。

中日互访 协议落地

1985年8月4日，签字仪式在北京丽都饭店举行，谢锡迎院长、流通经济大学佐伯弘治学长分别代表中日两校正式签署了“北京经济学院与流通经济大学校际交流备忘录”。北京市政府外办主任、市高教局局长、日本驻华使馆的官员也应邀出席了签字仪式。“今天我们回头重新审视这份协议书，更加感受到它的份量所在。它是我校国际化进程中迈出的第一步，也是关键一步，具有里程碑的意义。”刘建平感慨地说。

1985年年底，以袁永熙顾问为首的北京经济学院代表团回访了日本流通经济大学，深入考查了日本大学的办学理念、教育思想、办学模式、管理方法、教学流程和教师队伍的结构与建设。



1985年，北京经济学院代表与日本流通经济大学代表团合影。前排左二为谢锡迎院长，左三为佐伯学长

在访问期间，中方代表团根据协议书商定了一系列“实施细则”，确定北京经济学院每年选派不超过5名教师赴日本进修，日本流通经济大学则选派不超过5名学生来中国学习的方案，同时，双方也为选派人员费用、选课方式等进行讨论。在访问期间，日本大学先进的教学理念、现代化的教学设施、设备同样给代表团留下深刻的印象。刘建平说，“与国外大学相比较，我们的大学需要追赶的距离还很远，需要向发达国家的大学学习的东西还很多。我们要借助对外开放的‘东风’，抓住机遇，加快与国外院校的交流与合作，尽快架起北京经济学院通向世界的桥梁。”

展开合作 助益良多

从1986年3月，第一批5名青年教师赴日本流通经济大学学习至2014年底，首都经济贸易大学共派出34人次青年教师赴日本流通经济大学进修学习，其中获得硕士学位11人，博士学位8人。这些教师为首都经济贸易大学的教学、科研做出了重要贡献，成为学校各个学科的骨干和学术带头人。刘建平认为，学校当时开展的国际交流合作是要学习引进国外的优质教育理念和资源来为我们培养高层次的人才。

国家级教学名师杨河清教授曾担任首经贸劳动经济学院院长，他先后三次去日本流通经济大学进修并获得博士学位。谈到这段经历对自己的影响时，他深

有感触，“在日本的学习经历会给我很多启发，我也会把一些教育和治学方法带回学校，与同事一同分享。”比如在研究生培养方式方面，杨河清就受到了日本“家庭式”培养方式的启发，他会把自己带的研究生、博士生定期组织在一起探讨学习方法、研究方法和阅读方法，也会定期查看研究生们的论文进度，并对其进行指导，或是设置一些学术问题供大家讨论，在做这些事情时，杨河清会将学生们聚集到一块，形成一种家庭的氛围。在这个模式下，老师不仅能够全过程把控学生的研究进程，还会在大家庭的带动下，使学生互相带动、师生教学相长。在一些新观点新现象出现时，杨河清也会借助微信设置一些讨论话题供大家研究讨论。

截至2016年末，首都经济贸易大学已经与20多个国家和地区的近百所大学、研究机构、社会团体等有着友好往来关系。与日本流通经济大学的良好开端，双方签署了第一份完整的校际间友好合作协议书，第一次通过校际交流渠道，有计划、多层次的安排我校青年教师赴国外大学进行培养的合作项目。与日本流通经济大学的合作是我校国际化办学历程中的重要一步，为之后的国际合作起到了积极的示范作用。

文章素材选摘自首经贸原对外文化交流学院院长刘建平《零点起飞》。张佳宁/文

北京经济学院 日本流通经济大学
校际交流

备忘录

北京经济学院院长和日本流通经济大学校长确认，两校的学术合作对于双方大学的教育及研究的发展十分有益。对此各自达成协议：

一、留学生交流
两校可以向对方大学开设专业派遣学生。

二、教员交流
两校可以相互派遣教员。委托学术讲演或讲课，从两校的充分的研究，以及为了推进这些项目的而相互交换意见。

三、学术资料的交换
两校交换各自大学发行的定期刊物或学术资料。

各自负责的其他事项，在双方协商、同意的基础上决定。本备忘录分别用日文、中文制作，是相等的正义。

北京经济学院院长
1985年8月4日

日本流通经济大学校长
1985年8月4日

流通经济大学 北京经济学院
との学院交流の覚書

流通经济大学長と北京經濟学院長は、両校の学術協力および人物交流が、両校の教育および研究の発展に大いに貢献するものと確信し、以下の事項について合意した。

一、留学生交流
両校は、相手大学に派遣する専攻分野の学生を派遣することができる。

二、教員の派遣
両校は、相互に教員を受け入れ。学術講演または講義を実施したり、両校または個別に研究に従事させ、またこれららの目的を達成するために意見を交換することができる。

三、学術資料の交換
両校は、それぞれの大学が刊行する定期刊行物および学術資料を交換する。

なお、この覚書の具体的な実施については、双方協議、合意のものに決定する。この覚書は、日本語および中国語で作成し、これらは同じ正文である。

1985年8月4日
流通经济大学長
佐伯弘治
北京经济学院長
谢锡迎

中、日文版的“北京经济学院与流通经济大学校际交流备忘录”



校友风采

穷则独善其身 达则兼济天下

——记我校89级校友、北京鑫恒集团联席董事长李涵

“鑫恒·泰泽励志奖学金”由我校89级经济法专业校友李涵和申黎共同出资，总额30万元人民币，2008年起在我校设立，到2015年已连续八年资助我校学生，用于每年鼓励15名品学兼优、在经济上需要帮助的学生。”对外联络合作处处长赵喜玲介绍。2015年，曾受资助的焦宗鹏、江月校友履行道德协议，加入到“反哺”奖学金的队伍中。到目前为止，接受资助学生已有100多人次，并有7名学生开始反哺该基金，反哺金额共22000元。

大学时代 美好的记忆

采访中，李涵回忆起自己大学时代的宿舍楼，北面一片田野，从窗外望过去是很美的风景。“我最好的年华是在这里度过的”，提起这些，李涵脸上露出甜美的笑容，神情如同小女孩般纯真可爱。那时“鑫恒·泰泽励志奖学金”的另一位创始人申黎与李涵同班且同宿舍。两个人的床位是面对面的上铺，二人性格一静一动，却成为了好朋友，这种友谊一直持续到今天，二人一起创办回馈母校的助学金，一起做有意义的事情。

大学时期的李涵很喜欢读书，尤其是一些女作家的书。王小魔的《你为谁辩护》是当时经济法系新生口相传的必读书，此外还有霍达的《穆斯林的葬礼》、王安忆的《长恨歌》、张爱玲的《倾城之恋》、冰心的《小桔灯》……梅帧、新月、王瑞瑜、流苏……一个个不同时代背景、不同命运经历的女子摇曳走过，给她启示。她还喜欢读一些人物传记和小说。宋氏三姐妹、林徽因、奥黛丽·赫本、劳拉等人的传记都是她所钟爱的。这些优秀的女性身上闪光的品质，对她触动很深。虽然学的专业是经济法，但李涵对学校开设的一些人文方面的选修课很感兴趣，比如文学、美学方面的课，品读唐诗宋词，感受生活中美的过程，对修身养性都有帮助。大学时期的这些习惯对于李涵的性格养成、价值观确立起到至关重要的作用，直到今日李涵还保持着这些兴趣爱好，也从中受益匪浅。

职业生涯 做人比做事更重要

大学毕业后，李涵在新华社旗下的一家杂志社工作了两年。虽然不是自己专业对口的工作，但在这个平台上，李涵增长了不少见识。至今李涵还对一次采访经历印象深刻。那是在大四实习期，她在一家刚开业的马克西姆餐厅采访到皮尔·卡丹。在采访中她对一个国际知名品牌的优秀企业家加深了了解。多读书不如多行路，多行路不如多阅人，在杂志社的工作让李涵接触到了不少成功的企业家和职业经理人。接触的越多，就越发现，越是成功的企业家，越是低调，大音希声，大象无形。而缺乏这一点的企业家，往往不能做得长久，在社会的大浪淘沙中被逐渐淘汰。

鑫恒集团成立于1995年。在公司成立之初，李涵做的是会计方面的工作。那时候公司还处于起步阶段，除了份内的财务工作，李涵还有很多事务，有时甚至连开车和打扫的工作也做。“那时候只要是工作需要，

就事无巨细什么都做。”李涵不喜欢计较，认为尤其是刚进入社会开始工作的时候，不要谈索求，更多的要付出。在积累了一定的能力之后，才能慢慢体现出自己的价值。

鑫恒集团的业务是以水电开发、有色金属投资管理为主，这方面不是李涵的专长，主要是先生杨毅在打理。李涵主要负责企业文化构建、公司内部管理等方面的工作。不到20年的时间里鑫恒集团迅速成长为中国最大的氧化铝进口商，世界氧化铝六大发货商之一，是过去10年来国际铝行业公认运营最为成功的铝业公司之一，并力争做全球最优质的水电铝全产业链公司。而鑫恒的企业文化和氛围同样令人感叹，鑫恒不仅强调关爱员工，成果共享，同时也不忘回馈社会，履行责任。李涵说，在公司的发展中“我起到的作用有一些，但是没有那么大。”然而在公司的一次不记名民意测验中，李涵是仅次于董事长杨毅，排名第二。

企业家的责任 创造价值，奉献社会

“鑫恒·泰泽励志奖学金”2008年开始正式颁发，其实早在2007年就已经在筹备中了。而在之前的很长一段时间里，李涵及鑫恒集团就一直在做慈善工作。比如捐助困难学生、贫困地区，或在大的灾情出现时，集团都会进行一些捐助活动。在多年的慈善工作中，李涵想到，既然有能力帮助一些有困难的人，那对于自己求学过的母校，对于有经济上困难的学弟学妹，也应当给予一些力所能及的帮助。“那个时候有一种强烈的愿望，想跟自己的母校联系上。”李涵在中学母校设立了20万元的助学金，又与大学同学申黎在二人共同的母校首都经济贸易大学设立了30万元的“鑫恒·泰泽励志奖学金”，每年对十余名家庭条件有困难但勤奋好学的学生给予一定的资助。

从2011年开始，第一批受资助的学生翟文超开始“反哺”，在工作之后也加入到捐助的行列中来，2013年又有三位同学加入其中。对此李涵感到非常高兴，认为同学们将这种精神延续下去，其意义要远比单纯经济上的资助深远得多。有着懂得感恩的心是最重要的。

即使在经营企业，选拔人才的时候，品质也比能力重要很多。能力不行，德行可以补。如果德行不好，能力再高也没有办法。最初和第一期受助同学见面的时候，大家都还很腼腆，“看起来特别小特别稚嫩”，考虑问题比较单纯，担当和责任方面都有一些欠缺，而现在同学们不仅能够做好自己的事情，还能以一己之力去帮助其他同学。看到同学们逐渐成长为懂得感恩、回报，成为有担当的人，李涵就像一个大姐姐一样，感到欣慰和感动。

李涵认为，对学生来说，学术上的学习并不是唯一的目的，怎么去学会做人其实更重要。经过多年在社会上的经历，包括和一些商业上成功人士的接触，李涵深刻地体会到做人、做好人的重要性。当今社会风气浮躁，急功近利的事情不少，人们喜欢讨论传奇的、一夜暴富的成功学话题。学生在未走入社会时，对社会不了解，有时候难免道听途说，被很多负面、消极的报道所淹没。李涵感到，应该把自己体会到的人生道理、感恩跟学弟学妹们分享，传递更多的正能量。

人生旅途 永葆真善美

上善若水，真正的力量也许并不是力拔山兮气盖世，而是以柔克刚，润物细无声的柔和细腻。作为女性，李涵在生活和工作中都致力于发挥女性独有的特质。她最喜欢冰心作品的原因之一就在于，冰心的作品阐述东方女性的价值观，刻画母性的光辉，倡导作为女性的价值。“这个世界上如果没有女性，就失去了十分之五的真，十分之六的善和十分之七的美。”冰心将女性作为真善美象征的阐述让李涵颇有感悟。她一直坚定要把自己的生命“走得美妙，走得阳光”。她身为全国工商联女企业家商会副会长，在台湾面对国民

党元老吴伯雄先生和全台女企业家代表及七十家媒体时，曾深情地邀请台湾的朋友到大陆来看看我们产值百亿的工程和千年同根同源的文化。她代表长江商学院企业家参加在英国上议院由两位议员主持的欢迎酒会上，款款讲叙一个新兴的民营实体如何与老牌的英国金融资本融汇互动的故事。从听众频频传出的掌声中，她感受到真诚、善意、美好！儒家倡导“修身、齐家、治国、平天下”，这也是李涵所认同的理念。每个人都先做好自己的事情，然后再以自身散发的正能量去影响周围的环境，

小到朋友间、家庭中、邻里间，大到公司里、社会上，都能以正面的形象去感染到他人。多年来，李涵在家里尽心操持，扮演着好女儿、好妻子、好妈妈的角色，在公司做一个关怀员工的领导，回到母校是一个和蔼亲切的师姐，在社会上又是履行社会责任的有良心的企业家。生活很忙碌，却也很充实。心中永远具有真善美的信念，同时怀着博爱去关照他人和社会。孟子说，“穷则独善其身，达则兼济天下”。李涵用几十年如一日的行动践行了先贤提倡的这一人生哲学。

（万陈芳根据杨甜甜文章整理）



首经贸创客

一心一“衣”“简繁”不简

——首经贸学子自创服饰品牌诞生记

□学生记者 李莹 罗兰 刘峰/文

2015年11月6日下午3点，北京丰台区科兴路七号北京IBI咖啡馆格外热闹。这里正在举办一个由在校大学生自主设计的服装品牌发布会。而这些大学生不是来自中央美术学院或者其他艺术院校，更是服装设计专业科班出身，他们全部是首经贸在校大学生。他们创立的服装品牌叫做“简繁”，这个意在通过简约大方的设计中融入恰当繁复元素的服装品牌正在逐步扩大自己的影响力。

11月6日，对他们来说更是十分有意义的一天——这是他们第一次举办线下发布会。

从诞生到起步

北京简繁服饰有限公司2015年6月成立于北京中关村科技园丰台园科创服务中心第一期创业课堂。简繁团队成员为我校2015级经济学院国民经济管理学专业研究生郑炫圻、2015级经济学院产业经济学专业研究生盘珊珊、2011级经济学院毕业生魏微、2011级文传学院毕业生赵轩和2012级经济学院大四学生曹杨。

最开始有创立自主服装品牌想法的是郑炫圻。郑炫圻的家里从事着与服装相关的行业，因此他对服装的制作、销售等相关流程有着比较深入的了解，另外他对于服装的生产和销售等有自己的见解，因此他萌发了打造自主品牌的想法。

简繁服饰的几个创始人都志同道合并且都怀着创业理想和实践的激情的人。在谈道当初寻找创业合作伙伴的过程中，郑炫圻把是否具有高度的创

业激情列为他考虑的首要因素。“因为创业所需要面对的问题与困难实在太多了，若是没有足够的激情，很容易让人放弃。”

简繁的创业者们都具有自己独特的优势：有人对服装产业有着比较深刻的认识，有人具有较强的协调各项工作的能力，有人是优秀的服装设计师。他们各司其职，公司的正常运转得益于他们的努力。

郑炫圻认为大学生创业最缺乏的就是创业资源和平台，于是在今年五月，郑炫圻和他的团队通过学校学生处毕业生就业办公室参加了北京中关村科技园丰台园科创服务中心创业课堂，这里为学员安排了经验丰富的创业导师，也帮助他们解决了办公场地，并且专门制定了支持大学生创业的优惠政策，助他们一臂之力。在各方的支持帮助下，创业团队经过精心的筹备，2015年6月，北京简繁服饰有限公司正式成立。

“简繁”的来之不易

创业之初，大家的想法很多。他们曾经想要经营学校的咖啡厅，尝试开淘宝店卖衣服等。“但是如果仅仅为了追求经济利益，不是真正意义上的创业。”郑炫圻这样说道。于是他们选择成立一个服装自主品牌。

简繁成立后，根据大家的专业和特长进行了分工。对于服装行业比较了解，组织、领导能力较强的郑炫圻负责公

司的整体运营、市场开发和产品管理。盘珊珊负责产品的销售和后台管理。魏微、赵轩、曹杨负责产品的设计和研发以及拍摄宣传。由于公司刚刚起步，简繁决定从设计班服开始，一点点走向专业化、产品化。在一次机遇下，简繁服饰为北京市丰台区自行车运动协会“铁马骑士”设计骑行服，得到了“铁马骑士”负责人的支持与肯定，并签下长期合作的合同。为了进一步加强宣传，简繁服饰借助微信、微博等平台，更加系统地介绍自己的品牌，提高公司知名度。为了公司向更加成熟的经营模式转变，2015年10月，简繁推出了第一批自主设计的新品，在试营业的两天内，公司便完成了近两千元的销售额。并不急功近利的他们被越来越多的学生及校外企业所认可。

简繁服饰市场定位定位于年轻时尚群体，并在各高校拟设上门试穿服务，自品牌推出起也得到了客户的广泛好评。2015年10月，以首都经济贸易大学为试点，推出“J.F简繁”的微信公众号，并且还推出校内宿舍上门试穿服务。“有同学将衣服送到宿舍给我试穿，试穿后再决定是否购买，服务很贴心。产品跟品牌名称一样，简单中有新意。”体验过简繁上门试穿服务的2015级会计学院的滕珍莲说道。“我们送货试穿的同学都是首经贸学生中想尝试工作或有创意想法的小伙伴，

他们负责自己所住宿舍楼的上门试穿服务。顾客同学白天上课晚上才有时间，这样小微蜂利用晚上课余时间工作，也不会影响学习。”盘珊珊介绍说。

困难与机遇并存，简繁的发展之路也并非一帆风顺。大学生创业最大的短板就是资金问题，简繁也不例外。为了解决资金问题，郑炫圻和他的团队申请了大学生创业贷款。在公司运营过程中，也难免出现各种各样的困难，各种繁杂的手续、合伙人间意见的不统一、股权分配、资金运转等都可能成为阻碍他们继续前进的因素。盘珊珊说：“创业是件十分辛苦的事情，不仅要有耐心，还需要有恒心和不怕吃苦的精神。”

众认真观看。“简繁现在有三个系列：Unique、Limit 和 Basic。Unique 系列是由我们自己设计的服装，原创款式，绝无仅有。Limit 系列是与厂家合作推出的限量版，市面上找不到的货源，也能突出我们的特点。Basic 是基本款，比如对款式没有要求的内搭等。”郑炫圻介绍说。“Basic 系列定价在百元左右，棉服和羽绒服大约三、四百元，最贵的衣服也没超过500元，比如一件冬天的羽绒服，定价就是400元左右。我们做过的一些市场调查显示，500以上的定价对于还没有经济来源的学生来讲太高了。”程军谈到：“我就好像一个母亲一样，看着简繁成长起来。”她对简繁创业工作的认可和简繁服饰未来的发展给予厚望。现场频繁的互动也将气氛不断推向高潮。最后现场的嘉宾朋友自由参观各系列服装、现场试穿和采购预定。盘珊珊说道：“筹备这次新品发布会的时间非常紧，但却远远超过了预期的效果，我们非常感谢大家的支持。”

谈及简繁的未来，郑炫圻表示会继续坚持发展简繁这个品牌。短期目标是在更多的学校推行试点，培养一批简繁的顾客群。长期目标是把简繁培养成一个知名的服装品牌。盘珊珊还提到，“简繁刚刚起步，还在不断完善，希望大家多支持，多提建议和意见，同时欢迎志同道合有能力不怕吃苦的人加入团队。”



郑炫圻建议准备创业的同学：“要把学业放第一位。多了了解外部环境和相关政策，提高自身综合能力。切不可盲目跟风，要有独立、慎重的思考。”

图为2015年10月，简繁秋装新品拍摄工作完成后的团队合影，从左至右，依次为：魏微，陈雅韵（简繁模特），郑炫圻，刘英琦（简繁模特），盘珊珊。



刑法修正案(九)解读—— 国家考试作弊入刑

导读:近年来,高考、研究生入学考试等国家考试屡屡曝出“舞弊门”,如2015年江西替考案、2014年河南杞县替考案等,数不胜数。一系列备受社会关注的考试舞弊案件的发生,是此次刑法修改有关考试作弊条款的一大原因。随着2015年11月1日刑法修正案(九)的正式实施,标志着国内在打击考试作弊方面,正式迈入了法治化轨道。

新增法条:“在法律规定的国家考试中,组织作弊的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。为他人实施前款犯罪提供作弊器材或者其他帮助的,依照前款的规定处罚。为实施考试作弊行为,向他人非法出售或者提供第一款规定的考试试题、答案的,依照第一款的规定处罚。代替他人或者让他人代替自己参加第一款规定的考试的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金。”



校园看法

解读一:法律规定的国家考试包括哪些考试?

国家考试是指国家组织的国家教育考试、人事、司法、医疗等职业资格考试等活动。

国家考试具体分为四大类。第一类是国家教育考试,指的是国家组织的普通和成人高校招生考试、全国研究生招生考试、高等教育自学考试等取得学历学位证书的活动。第二类是资格考试,如司法考试等。第三类是水平考试,如四六级考试等。第四类是招录考试,如公务员考试等。

解读二:哪些国家考试作弊行为触犯刑法?

1.组织考试作弊

此次修法首要处罚的是组织作弊,组织作弊是指通过招募、雇佣、强迫、引诱等手段,安排、策划他人通过不公正的手段获取考试成绩。对于这一行为,刑法修正案(九)规定的是处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

2.帮助作弊

帮助作弊处罚的是虽然不是组织者,但为组织作弊行为提供相应帮助的行为;修法之前,如果是单纯的提供帮助行为,在司法处理中都把他当作从犯来处罚,且处罚较轻。而这次修法专门规定帮助行为直接按照前款规定处理,既不按从犯处理,也不从轻处罚。

3.非法出售、提供试题答案

在刑法修正案(九)实施之前,这种行为一部分可以按照故意泄露国家秘密罪处罚,但是不能全部包含进去,打击范围较窄。

这次修法以后,把这个范围扩大了,向他人非法出售或者提供考试试题、答案的,可以直接按照本条款规定处理。

4.代替考试

刑法修正案(九)新增代替他人或者让他代替自己参加考试等破坏考试秩序的行为属于犯罪。

解读三:哪些国家考试作弊情形属于“情节严重”?

刑法修正案(九)中明确“情节严重的”可能达到“最高判7年有期徒刑”,那怎样才算情节严重?司法上一般根据考试级别、规模、人数、非法获利金额、对社会造成的影响等多个因素去考虑,具体的还需要司法机关根据具体案情作出司法解释。

友情提示:

请同学们树立“诚实守信为荣,违反考试纪律为耻”的意识,严格遵守学校出台的《首都经济贸易大学学生违纪处分办法》《首都经济贸易大学关于严肃考试纪律惩治考试作弊的规定》等校规校纪和相关的法律法规,营造诚信的考试氛围。

(以上内容由学校法律事务室根据法制日报、华龙网内容整理)

科学防霾守护健康



健康之窗

□王晓红/文

又到了紧张的考试季,面对雾霾天气的侵扰,校医院为您支招防霾。

一、佩戴口罩防雾霾

首先选择口罩时要买正规合格与自己脸型大小匹配的型号,要最大程度地贴紧皮肤,让污染颗粒不能进入。在种类方面,N95口罩对0.3微米的颗粒能挡住95%,可有效阻止PM2.5的吸入。注意N95口罩不能洗,取下后,要等里面干燥后再对折收起来,以免呼吸的潮气让口罩滋生细菌。口罩不宜佩戴时间过长,当感觉不适时就要及时取下来。

二、户外活动“短平快”

减少外出活动时间,如果外出,短暂停留、平和呼吸、小步快走,尽量别骑车。如果骑车尽量避开早晚高峰,因为汽车尾气里有很多没有完全燃烧的化学元素,随着空气中细小颗粒漂浮着,骑车时,会吸入大量空气,实在要骑车出门的话,要慢骑,避开车多路段。

三、进入室内三件事

进入室内后就要将附着在身体上的霾及时清理掉,防止PM2.5对人体的危害。清理的方法很简单,做三件事:洗脸、漱口、清理鼻腔。温水洗脸,可

以将附着在皮肤上的雾霾颗粒有效清洁干净。漱口的目的是清除附着在口腔的脏东西。最关键的是清理鼻腔,洗净双手后,捧温水,用鼻子轻轻吸水并迅速擤鼻涕,反复几次,鼻腔的脏东西就清理干净了。

四、室内锻炼强体魄

空气污染较重时,不适宜在户外进行剧烈运动。锻炼可以选择室内,进行柔韧性、协调性、平衡性等方面锻炼的项目,比如爬楼梯、跳绳、瑜伽等,可以增强心、肺功能,促进新陈代谢,提高机体免疫力。

五、公共场所巧通风

PM2.5的一个重要来源是室外。宿舍、教室等人员比较密集的公共场所如何通风换气呢?在室外空气质量不佳雾霾、沙尘等天气情况下别开窗;清晨温度最低,是气压最高,污染物最不易扩散,也不宜开窗换气。公共场所可以选择中午阳光较充足,污染物较少的时候短时间开窗换气。

六、室内禁烟促健康

烟草烟雾是室内空气PM2.5最主要来源之一,不禁烟办公室PM2.5水平大约是无禁烟办公室的7倍。香烟在不完全燃烧的情况下会产生很多微小的颗粒物,悬浮在空气中,有害物质附着在这些细颗粒物上。为了自己和他人的健康,应积极控烟,构建无烟校园。

正值期末考试季,同学们紧张备考,雾霾天日照少、光线弱、气压低,会产生精神懒散、情绪低落的现象。同学们要避免熬夜,过度劳累,合理安排饮食作息,提高自身免疫力,科学防霾。

(作者为校医院院长)

